專利局動態

[中國大陸]

中國大陸致力縮短專利審查週期

中國大陸國知局先前公布智慧財產權相關政策改革方向(<u>可參閱 2018 年 7 月 19 日出刊之第 197 期台一雙週專利電子報</u>),針對專利申請之改革,根據《全國深化"放管服"改革轉變政府職能電視電話會議重點任務分工方案》訂定目標,5 年內要將發明專利審查週期縮短三分之一,其中高價值專利審查週期縮短一半。短期目標為 2018 年底前,將高價值專利審查週期縮短 10%以上,2019 年底前,減少發明專利審查積壓案件量 10 萬件,高價值專利審查週期縮短 30%以上。

資料來源:"《全国深化"放管服"改革转变政府职能电视电话会议重点任务分工方案》印发深 化 商 标 注 册 、 专 利 申 请 等 便 利 化 改 革 ." SIPO. 2018 年 8 月 17 日 。 http://www.sipo.gov.cn/zscqqz/1131014.htm

[日本]

日本專利局發布設計管理聲明報告

日本專利局的產業競爭力與設計關係研究小組舉行探討透過日本設計以強化產業競爭力的商談會,並發出設計管理聲明報告。報告中提到近年來日本海外的企業已透過實施設計導向政策,成功研發出新產品,並因此達到強化技術性創新與競爭力。此外,研究小組建議日本專利局應著手修訂設計專利法,以下內容摘自該報告中所建議之修法方向。

● 將圖形影像 (Graphic Images) 列為設計保護標的:目前設計專利法無法充分保護虛擬實境、實境擴增等投影這些技術。故日本專利局應該檢閱「設計」之定義,並再次檢視可保護的設計標的。對於例如 GI 等相輔相成的技術服務與產品設計,提供充分的保護是有必要的。下圖所示投影到牆壁上的圖形影像,便是按現行設計專利法無法提供保護的一例。



簡化設計申請案中各項設計形式要件:現行設計專利法並不允許於一件設計專利申請案中含多項設計,故申請人呼籲能修改現行系統,以使單件提出的設計專利申請案能

2018/08/30

請求多項設計的保護,以達到降低財務負擔與減少時間成本。研究小組建議日本專利局考慮開放多項設計能於單件設計專利申請案提出。

- 設計物品 (Article of the design):按現行設計專利法,申請人依規定須載明設計物品,但因人工智慧與物聯網的關係,加速新產品的創造,遠遠超越傳統物品的界線,在現行設計制度下,申請人必須在設計申請案中描述「設計物品」,因此增加申請人負擔。研究小組建議日本專利局應考量修訂設計物品敘述要件。
- **圖式敘述要件**:按現行設計專利法,申請人於提出設計專利申請案時,須揭露產品設計之整個圖式,這項規定較其他國家來得嚴苛。研究小組希望放寬對於圖式敘述之要件,使日本之設計能與國際設計註冊系統、其他國家的設計系統趨於一致。

資料來源:"<u>Declaration of Design Management Compiled by JPO Expert Panel</u> Suggests Revisions to Japanese Design Law," Shiga IP News. Vol. 53. 2018 年 8 月。